
 «Специфика обучения и воспитания детей в комбинированной  группе. 

Роль семьи в преодолении дефектов речи». 

Учитель-логопед  

ГБОУ многопрофильный лицей №16  

СПДС «Вишенка» 

Киселева Е.В 

Задачи: 

 Дать представление о таких речевых нарушениях, как «Дислалия» и «Легкая степень 

дизартрии»; 

 Познакомить с играми, направленными на развитие мелкой моторики, 

фонематического слуха, артикуляционного аппарата и правильного типа дыхания; 

 Познакомить с играми на развитие эмоциональной сферы, положительной самооценки 

детей дошкольного возраста; 

 Создание положительного эмоционального фона в ходе совместной деятельности 

родителей и детей. 

Оборудование: 

-логопеда; 

  анкеты для родителей 

андаши; 

 

для артикуляционной гимнастики  

  памятка для родителей  

План мероприятия: 

1. Заполнение анкет родителями. 

2. Игра «Клубок». 

3. Выступление учителя-логопеда «Понятие „Дизартрия“ и „Дислалия“, причины 

их возникновения»; 

4. «Творческая минутка с детьми» (развитие сенсомоторных умений); 

5. Элемент логоритмики «Электричка»; 

6. «Веселый зоопарк» (станции); 

7. Игра «Покричи как животное» 

8. Составь образ животного; 

9. Рефлексия, подведение итогов. 

Организационный момент: 

 Родителям предложена анкета, цель которой выяснить отношение родителей 

к речевым дефектам своего ребенка, есть ли желание и настрой на сотрудничество 

с учителем-логопедом ДОУ. 

 свободное общение родителей и детей друг с другом. 

 индивидуальная беседа со специалистами ДОУ по желанию. 

Ход встречи: 



1. После того как все родители собрались, гостиную открывает учитель-логопед детского 

сада, приветствуя родителей и детей. Предлагает «познакомиться»: 

Игра «Клубок» 

Цель: познакомить участников гостиной между собой, вызвать положительные эмоции 

и снять напряжение, скованность. 

Оборудование: мягкая и симпатичная игрушка.  

Ход игры: взрослые образуют круг в центре зала, напротив каждого родителя становится его 

малыш. Логопед отдает одному из малышей игрушку со словами: «Здравствуйте, я — 

Мишка-Топтыжка. Я очень — очень люблю знакомиться с такими симпатичными, умными 

детишками и их добрыми родителями. Мне бы очень хотелось с вами познакомиться. А вам? 

Назови, пожалуйста, свое имя и имя твоей мамы (папы)» (так по очереди все ребята 

знакомятся с мишкой). 

2. После знакомства, учитель-логопед проводит для родителей теоретический семинар про 

самые распространенные виды речевых нарушений: легкая форма дизартрии и дислалия 

(понятие, причины, формы, особенности проявления). 

В это время воспитатель организует занятие с детьми, где дети совместно со взрослым могут 

изготовить поделки или выполнить творческую работу «Дары осени» 

Цель: развитие мелкая мускулатура кистей рук, пальцев. 

По готовому шаблону ребята вырезают яблоко или грушу, подбирают по цвету салфетки. 

Затем отрывают салфетки, сжимают их и приклеивают на основу фрукта. 

3. Путешествие в «Веселый зоопарк», происходит на импровизированной электричке 

(элемент логоритмики). На станциях зоопарка взрослые и дети будут выполнять 

разнообразные задания и упражнения, которые можно использовать в домашних условиях. 

Элемент логоритмики 

Цель: развитие чувства темпа и ритма у детей, подражательности и внимания. 

Описание. Родители и дети становятся «паровозиком» за учителем-логопедом. Учитель-

логопед читает стихотворение сопровождая его движениями по тексту. 

Мы едем в электричке: 

«Ура, ура, ура!» 

Стучат, стучат колеса: 

«Та-та! Та-та! Та-та!» 

Мелькают мимо сосны, 

И ели, и дома. 

Стучат, стучат колеса 

«Да-да! Да-да! Да-да!» 

А в зоопарке лисы 

И слоник, и верблюд. 

Приедем в зоопарк мы, 

Как весело же тут! 

Для того чтобы разделить всех родителей на 2 группы, им раздаются «билеты», состоящих 

из 2 цветов. Цвет билета соответствует цвету «станции» зоопарка. 

4. Все пространство зала разделено на 2 «станции», где располагаются учитель-логопед 

и воспитатель. На каждом столе стоит мягкая игрушка, она и будет встречать малышей. 

1 стол — «Познакомимся со слоненком» 

На этой станции представлен: 



 

Цель: научить родителей правильно выполнять упражнения. 

Эти упражнения показывает сам учитель-логопед с помощью логопедического тренажера 

«Логопедическая лягушка». 

 

Цель: обратить внимание родителей на тип дыхания детей, показать родителям комплекс 

дыхательных упражнений на выработку целенаправленной воздушной струи. 

Оборудование: 

«Листочки». Ребенок берет листочек за ниточку, плавно дует до отклонения листочка назад. 

«Кораблики». Для этого задания нужен тазик с водой и легкие пластмассовые игрушки или 

бумажные кораблики. Задача детей свой кораблик «отправить» на другой берег (в виде 

соревнования) 

 картинками на дифференциацию групп звуков: с-ш 

Задания: 

Выбери картинки с определенным звуком; 

Составь предложение с этими картинками; 

В какой части слова спрятался звук (начало, середина, конец слова) 

 мелкой моторики рук детей. 

Игры: 

«Шумящие коробочки» — это могут быть обычные коробочки, в которые насыпана 

различные виды круп, гвозди, пуговицы, в общем то, что по разному звучит. Малыш 

закрывает глаза, а взрослый перед ушком ребенка шумит этими коробочками (для начала 

берутся 2 коробочки). После ребенок открывает глаза и еще раз слушает коробочки, 

вспоминая, какая коробочка была первой. 

«Отбивание ритма» — взрослый отбивает карандашом или пальцами определенный ритм 

на столе, а ребенок вслед за ним должен повторить. 

2 стол «Познакомимся с верблюжонком». На этой станции представлена игра воспитателя 

на развитие положительной самооценки у детей дошкольного возраста 

«Я в лучах солнца» 

Ребенок и взрослый рисуют солнышко. Инструкция: «На каждом лучике солнышка написать 

положительные качества ребёнка». Ребёнок озвучивает все свои лучики, взрослый помогает 

ему, записывая эти качества. 

По окончанию «путешествия» взрослые с детьми рассаживаются по своим местам. 

Учитель-логопед приветствует «путешественников» и предлагает выбрать конверты 

с новым, интересным заданием. 

Дети выбирают себе конверты с картинками животных и птиц. 



Задание: команде (родитель + ребенок) выложить из разрезной картинки животное или 

птицу и показать, как кричит это животное, показать его поведение. Примечание: если кто-то 

затрудняется, какой звук необходимо произнести, на обратной стороне картинки 

размещается «подсказка». Картинки подбираются с учетом наиболее распространенных 

речевых нарушений детей, например, рычание тигра: «Р-р-р-р», шипение змеи: «Ш-ш-ш-ш». 

В заключение педагогической гостиной воспитатель проводит с родителями рефлексию: 

предлагает проанализировать результаты совместной работы, дать оценку и внести свои 

предложения. Родителям раздаются «Памятки» с основным комплексом артикуляционных 

упражнений, советы от учителя-логопеда. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Выступление учителя-логопеда  

"Понятия "Дизартрия" и "Дислалия", причины их возникновения". 

    Звуки речи — это особые сложные образования, присущие только человеку. Они 

вырабатываются у ребенка в течение нескольких лет после рождения. В этот процесс 

включены сложные мозговые системы и периферия (речевой аппарат), которые управляются 

центральной нервной системой. Вредности, ослабляющие ее, отрицательно сказываются на 

становлении произношения. 

Дети с нарушениями речи - это дети, имеющие отклонения в развитии речи при 

нормальном слухе и сохранном интеллекте. Нарушения речи многообразны, они могут 

проявляться в нарушении произношения, грамматического строя речи, бедности словарного 

запаса, а также в нарушении темпа и плавности речи.  

Среди разнообразных речевых нарушений в детском возрасте наиболее 

распространенными являются  дислалия и легкая форма дизартрии. 

Дислалия (от греч. dis — приставка, означающая частичное расстройство, и lalio — 

говорю) — нарушение звукопроизношения при нормальном слухе и сохранной иннервации 

речевого аппарата. 

Эти нарушения проявляются в дефектах воспроизведения звуков речи: искаженном 

(ненормативном) их произнесении, заменах одних звуков другими, смешении звуков и — 

реже — их пропусках. 

Дислалия является одним из наиболее распространенных дефектов произношения. 

Статистические данные отечественных и зарубежных исследователей указывают, что 

недостатки произношения имеются у 25—30% детей дошкольного возраста (5—6 лет), у 

17—20% детей школьного возраста (I— II классы). У учащихся более старшего возраста 

недостатки произношения занимают не более 1 %. Это свидетельствует о том, что 

встречаются временные нарушения, которые преодолеваются в ходе речевого развития детей 

и в процессе школьного обучения. 

Легкая степень дизартрии  (МДР – минимальные дизартрические расстройства) в 

логопедической практике – одно из самых распространенных и трудно поддающихся 

коррекции нарушений звукопроизносительной стороны речи.  

Легкая степень дизартрии встречается очень часто в логопедической практике. 

Основные жалобы при стертой дизартрии: невнятная невыразительная речь, плохая дикция, 

искажение и  замена звуков в сложных по слоговой структуре словах и др. 



Легкая степень дизартрии – сложное речевое расстройство, характеризующееся 

вариативностью нарушений компонентов речевой деятельности: артикуляции, дикции, 

голоса, дыхания, мимики, мелодико-интонационной стороны речи. 

Для легкой степени дизартрии характерно наличие симптомов микроорганического 

поражения центральной нервной системы: недостаточная иннервация органов речи – 

головного, артикуляционного и дыхательного отделов; нарушение мышечного тонуса 

артикуляционной и мимической мускулатуры. 

Причины возникновения — биологические и социальные: общая физическая 

ослабленность ребенка вследствие соматических заболеваний, особенно в период активного 

формирования речи; задержка психического развития (минимальные мозговые дисфункции), 

запоздалое развитие речи, избирательное нарушение фонематического восприятия; 

неблагоприятное социальное окружение, препятствующее развитию общения ребенка 

(ограниченность социальных контактов, подражание неправильным образцам речи, а также 

недостатки воспитания, когда родители культивируют несовершенное детское 

произношение, задерживая тем самым у него развитие звукопроизношении). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Артикуляционная гимнастика 

 Гимнастика для рук, ног - дело нам привычное и знакомое. Понятно 

ведь, для чего мы тренируем мышцы - чтобы они стали сильными, 

ловкими, подвижными. А вот зачем язык тренировать, ведь он и так "без 

костей"? Оказывается, язык - главная мышца органов речи. И для него, как 

и для всякой мышцы, гимнастика просто необходима. Ведь язык должен 

быть достаточно хорошо развит, чтобы выполнять тонкие 

целенаправленные движения, именуемые звукопроизношением. 

Недостатки произношения отягощают эмоционально-психическое 

состояние ребенка, мешают ему развиваться и общаться со сверстниками. 

Чтобы эта проблема не возникала у ребенка в дальнейшем, стоит начать 

заниматься артикуляционной гимнастикой как можно раньше. 

Детям двух, трех, четырех лет артикуляционная гимнастика поможет 

быстрее "поставить" правильное звукопроизношение. 

Дети пяти, шести лет и далее смогут при помощи артикуляционной 

гимнастики во многом преодолеть уже сложившиеся нарушения 

звукопроизношения. 

Поначалу артикуляционную гимнастику необходимо выполнять перед 

зеркалом. Ребенок должен видеть, что язык делает. Мы, взрослые, не 

задумываемся, где находится в данный момент язык (за верхними зубами 

или за нижними). У нас артикуляция - автоматизированный навык, а 

ребенку необходимо через зрительное восприятие обрести этот 

автоматизм, постоянно упражняясь. 

Не огорчайтесь, если некоторые упражнения не будут получаться с 

первого раза даже у вас. Попробуйте повторить их вместе с ребенком, 

признаваясь ему: "Смотри, у меня тоже не получается, давай вместе 

попробуем". Будьте терпеливы, ласковы и спокойны, и все получится. 

Занимайтесь с ребенком ежедневно по 5-7 минут. Проводить 

артикуляционную гимнастику лучше всего в виде сказки. 

После того, как освоите несколько упражнений, можно придумать 

сказку, в которой присутствовали бы элементы гимнастики. 

 

 

 

 

 



Окошко 

 широко открыть рот - "жарко"  

 закрыть рот - "холодно" 

 

Чистим зубки 

 улыбнуться, открыть рот  

 кончиком языка с внутренней стороны 

"почистить" поочередно нижние и верхние 

зубы 
 

Месим тесто 

 улыбнуться  

 пошлепать языком между губами - "пя-

пя-пя-пя-пя"  

 покусать кончик языка зубками 

(чередовать эти два движения)  

Чашечка 

 улыбнуться  

 широко открыть рот  

 высунуть широкий язык и придать ему 

форму "чашечки" (т. е. слегка приподнять 

кончик языка)  

Дудочка 

 с напряжением вытянуть вперед губы 

(зубы сомкнуты) 

 

Заборчик 

 улыбнуться, с напряжением обнажив 

сомкнутые зубы 

 



Маляр 

 губы в улыбке  

 приоткрыть рот  

 кончиком языка погладить ("покрасить") 

нёбо 
 

Грибочек 

 улыбнуться  

 поцокатъ языком, будто едешь на 

лошадке  

 присосать широкий язык к нёбу 
 

Киска 

 губы в улыбке, рот открыт  

 кончик языка упирается в нижние зубы  

 выгнуть язык горкой, упираясь кончиком 

языка в нижние зубы 
 

Поймаем мышку 

 губы в улыбке  

 приоткрыть рот  

 произнести "а-а" и прикусить широкий 

кончик языка (поймали мышку за хвостик) 
 

 

Лошадка 

 вытянуть губы  

 приоткрыть рот  

 поцокатъ "узким" языком (как цокают 

копытами лошадки) 
 

Пароход гудит 

 губы в улыбке  

 открыть рот  

 с напряжением произнести долгое "ы-ы-

ы..." 
 



Слоник пьёт 

 вытянув вперёд губы трубочкой, 

образовать "хобот слоника"  

 "набирать водичку", слегка при этом 

причмокивая 
 

Индюки болтают 

 языком быстро двигать по верхней губе - 

"бл-бл-бл-бл..." 

 

Орешки 

 рот закрыт  

 кончик языка с напряжением поочередно 

упирается в щёки  

 на щеках образуются твердые шарики - 

"орешки"  

Качели 

 улыбнуться  

 открыть рот  

 кончик языка за верхние зубы  

 кончик языка за нижние зубы 
 

Часики 

 улыбнуться, открыть рот  

 кончик языка (как часовую стрелку) 

переводить из одного уголка рта в другой 

 

Блинчик 

 улыбнуться  

 приоткрыть рот  

 положить широкий язык на нижнюю губу 

 



Вкусное варенье 

 улыбнуться  

 открыть рот  

 широким языком в форме "чашечки" 

облизать верхнюю губу 
 

Шарик 

 надуть щеки  

 сдуть щеки 

 

Гармошка 

 улыбнуться  

 сделать "грибочек" (т. е. присосать 

широкий язык к нёбу)  

 не отрывая языка, открывать и закрывать 

рот (зубы не смыкать)  

Барабанщик 

 улыбнуться  

 открыть рот  

 кончик языка за верхними зубами: "дэ-дэ-

дэ..." 
 

Парашютик 

 на кончик носа положить ватку  

 широким языком в форме "чашечки", 

прижатым к верхней губе, сдуть ватку с носа 

вверх 
 

Загнать мяч в ворота 

 "вытолкнуть" широкий язык между 

губами (словно загоняешь мяч в ворота)  

 дуть с зажатым между губами языком 

(щеки не надувать) 
 

 

 

 



 

Памятка родителям 

1.Для закрепления результатов логопедической работы ваши дети  

 нуждаются в постоянных домашних занятиях. 

2. Время занятий (15 – 20 мин.) должно быть закреплено в режиме дня.  

Постоянное время занятий дисциплинирует ребенка, помогает усвоению  

учебного материала. 

3. Необходимо определить, кто именно из взрослого окружения ребенка будет с ним 

заниматься по заданиям учителя-логопеда; необходимо выработать единые требования, 

которые будут предъявляться к ребенку.  

4. При получении задания внимательно ознакомьтесь с его содержанием, убедитесь в 

том, что вами понятно. В случаях затруднений проконсультируйтесь с воспитателем или 

учителем-логопедом. 

5. Подберите наглядный или игровой материал, который вам потребуется для занятий. 

Продумайте, какой материал вы можете изготовить совместно с ребенком. 

6. Будьте терпеливы с ребенком, внимательны к нему во время занятий. Вы должны 

быть доброжелательны, участливы, но достаточно требовательны. Не забывайте отмечать 

успехи детей, хвалить их за достигнутые результаты. 

      

Желаем вам успехов в совместной деятельности, радости в общении! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Секреты как учить с маленьким ребенком стихи 

Существуют разные методы, помогающие учить стихи с детьми, из которых родители смогут 

выбрать тот, который будет удобен им и ребенку либо можно сочетать их между собой. 

1. Делим стихотворение на части. При изучении стихов рекомендуется делить их на части, 

желательно, чтобы они были смысловыми. Даже небольшое четверостишие можно поделить 

на две части по две строчки. В первый день выучите первые две строчки, время от времени 

вспоминайте их, повторяйте. На следующий день повторите предыдущие строчки и выучите 

дополнительно две новые. 

2. Плавно увеличиваем объем стихотворений. Для начала лучше всего выбрать небольшое 

стихотворение, состоящее буквально из четырех строчек. Позже, когда ребенок его выучит, 

можно взять для изучения стих немного больше предыдущего. 

3. Не торопитесь. Многие родители спешат, пытаясь с ребенком выучить множество стихов в 

короткое время. Не нужно никуда торопиться. После того, как ребенок рассказал в первый 

раз стих, нужно время, чтобы он его запомнил, а не забыл через час. 

4. Представляем стих. Детям легче запомнить стих, если они представляют то, о чем он. 

Поэтому прежде, чем приступить к заучиванию текста, предложите ребенку его представить, 

а лучше всего – нарисовать то, о чем говорится в строчках произведения. 

5. Объясняем ребенку непонятные, сложные слова и фразы. Часто в стихотворении можно 

встретить слова или метафоры, значения которых малыш еще не знает. Обязательно 

объясните, что значит каждое неизвестное слово, фраза, словосочетание. Придумайте как 

можно больше синонимов к непонятным словам, которые будут ясны ребенку. В противном 

случае малышу будет сложно быстро выучить стихотворение, значение слов которого он не 

знает. 

6. Пересказываем стихотворение. После того, как вы выразительно прочитали стих, 

перескажите его своими словами, доступным языком для малыша, попутно поясняя 

непонятные моменты. После этого попросите ребенка пересказать стих своими словами по 

памяти. 

7. Следите за интонацией при чтении стихотворения, делайте паузы, когда это требуется. 

Приучайте ребенка с первых же дней рассказывать стихи с выражением. Для этого для 

начала необходимо самостоятельно прочитать малышу текст с интонацией, чтобы он мог 

прочувствовать каждое слово, понять, что пытался донести автор произведения. Можно во 

время воспроизведения демонстрировать действия, в соответствии со словами: ходить по 

комнате, приседать, наклоняться, показывать высокий (вверх руку) или маленький (руку 

опустить низко). 



8. Можно облегчить изучение стихотворения с помощью обычного… мячика. Для этого 

один из родителей кидает мяч в руки ребенку и произносит первую строку стихотворения, 

малыш, в свою очередь, кидает мячик обратно, повторяя, сказанное родителем. Далее таким 

же образом продолжаем со второй строкой и последующими. Когда ребенок выучит 

стихотворение, можно предложить кидать мячик друг другу и по очереди называть слова из 

выученного стиха. Так незаметно, играя, ребенок сам не заметит, как выучит стихотворение 

наизусть быстро. 

Советы как быстро выучить стихотворение наизусть 

1. Для детей лучше выбирать стихотворения А. Барто, С. Маршак, С Капутикян. В стихах 

перечисленных поэтов присутствуют конкретные образы, и ребенку будет легче представить 

то, о чем говорится в стихотворении, что ускорит процесс запоминания текста. 

2. Выбирайте стихи, в которых содержится много глаголов, существительные, динамика 

действий, так как такие стихи детям запомнить проще. 

3. Чаще пойте или включайте диск с записанными на нем детскими песенками. Постепенно, 

слушая изо дня в день песни, ребенок будет запоминать слова и со временем начнет 

подпевать. 

4. Во время игр и ежедневных дел (умывание, одевание, кормление) сопровождайте действия 

стишками, потешками. Во время прогулок, по пути в магазин за продуктами, на 

развивающий кружок либо в детский садик повторяйте стихи, которые были выучены ранее 

либо рассказывайте новые. 

5. Не настаивайте на изучении стихов, если ребенок не в настроении, чем-то занят, расстроен. 

Это может отбить у ребенка всякое желание, и он потеряет интерес к стихам. 

Как учить стихи. Мой опыт 

Теперь расскажу, как мы начинали учить стихи с Леней и Настей. Сыну сейчас 5 лет и он 

знает много стихотворений, но мы все-равно продолжаем учить новые и он делает это с 

удовольствием.  Насте 2 года 8 месяцев с ней мы тоже учим стихи, конечно, попроще и знает 

она поменьше, чем Леня. Но с удовольствием рассказывает с выражением (некоторые слова 

бывает, что пропускает) «Зайку бросила хозяйка», «Уронили мишу на пол», «Идет бычок 

качается», «Миша косолапый» (при этом в конце обязательно топает ногой:)), частично 

«Федорино горе», «Мойдодыр» и «Муху цокотуху». 

Как же мы учим? Когда мы качаемся, например, на качельке, куда-то идем, либо готовлю 

кушать — я ей рассказываю различные стишки. Дома у нас постоянно включен диск со 

стихами А. Барто и детские песенки (она уже подпевает песенки крокодилу Гене «Пусть 

бегут неуклюже»). 



 Когда мы учим новое стихотворение я рассказываю сперва сама стихотворение полностью. 

 Далее я читаю строчку из произведения и даю повторить Настюшке за мной и так до конца 

всего стихотворения. 

 После того, как предыдущий пункт пройден (бывает и несколько раз) мы приступаем к 

следующему шагу: я рассказываю слова из первой строки стихотворения, но последне слово 

даю сказать дочке. 

 Следующий шаг аналогичен предыдущему, только дочка говорит два последних слова, 

потом три. 

 На последней стадии я говорю первое слово в строке, а дочка оставшиеся слова. Так 

продолжаем до тех пор, пока сама полностью не сможет рассказать все стихотворение. 

Написала много, но на самом деле это совсем несложно, проходит в игровой форме и дочка 

получает от занятия большое удовольствие. А как ей нравится потом всем демонстрировать 

свое умение рассказывать стихи, прям улыбка до ушей, глазки сияют:) 

Вот и все секреты о том,  как правильно выучить с ребенком стихотворение не принуждая и 

не заставляя его к этому. Учите стихи, играя, и тогда в будущем малыш сохранит любовь к 

поэзии. Поделитесь, пожалуйста, в комментариях, а как вы учите стихотворения с детьми, 

может у вас есть свои секреты? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


